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ПЕРСПЕКТИВИ  РОЗВИТКУ  АУДИТУ ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ  

ЗА МІЖНАРОДНИМИ СТАНДАРТАМИ ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАБІЛЬНОСТІ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ ІНДУСТРІЇ 4.0 

 

Стратегічним напрямом міжнародного регулювання у сфері фінансового моніторингу 

є запровадження ризик-орієнтованого підходу [7]. За положенням нового Закону України 

«Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочин шляхом, 

фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення»  є 

суб’єкти первинного фінансового моніторингу (СПФМ)  – банки і небанківські фінансові 

установи, а серед  спеціально визначених виділені суб’єкти аудиторської діяльності та  

бухгалтери, суб’єкти господарювання, що надають послуги з бухгалтерського обліку [4]. 

Прийняті 2012 року міжнародні стандарти ФАТФ щодо протидії легалізації доходів, 

одержаних злочинним шляхом, та фінансуванню тероризму визначають певні допоміжні 

сектори, зокрема, правників, бухгалтерів, аудиторів та інших спеціально визначених 

суб’єктів первинного фінансового моніторингу (Рекомендації  22  (d).  За міжнародними 

стандартами  країнам настійно  рекомендується  розширити  дію вимоги щодо 

запровадження ризик-орієнтованого підходу до  професійної діяльності бухгалтерів, 

включаючи аудит [2]. За Національною оцінкою ризиків (2019) ризик використання 

аудиторських послуг з метою відмивання коштів оцінено в Україні як  середній, а з  метою 

фінансування тероризму - як  низький [1]. 

 Інноваційність  змін нового закону (2019) полягає у тому, що  за ст.8  Закону [4] щодо 

завдань, обов’язків  та прав суб’єкта первинного фінансового моніторингу він зобов’язаний 

проводити внутрішні перевірки своєї діяльності на предмет дотримання вимог 

законодавства у сфері запобігання та протидії  легалізації доходів, і тому для убезпечення 

себе від заходів впливу з боку Регулятора він  може замовити незалежний аудит своєї 

діяльності (крім банківської діяльності) саме у сфері фінансового моніторингу. 

На початку травня 2022 року НБУ оприлюднив дані щодо застосування  до  двох 

небанківських фінансових установ заходів  впливу за порушення у сфері фінмоніторингу, 

зокрема, до ТОВ “ЛЕГІОН ХАРКІВˮ щодо ненадання інформації на запит НБУ та інші 

порушення як штраф у сумі 51 тис. грн та письмове застереження [3]. Отже,  здійснення 

внутрішнього  нагляду за станом фінансового моніторингу залишається актуальним, і 

штрафні санкції можуть мати більші розміри, що суттєво впливає на фінансову стабільність 

діяльності як самої фінансової установи,  так і її клієнтів.  

У межах дослідження на основі оприлюдненої інформації на сайті НБУ (за аналогією 

з наведеним прикладом 2022 року), що передбачено новим законом, проаналізовано 

динаміку заходів впливу за порушення вимог законодавства у сфері фінмоніторингу щодо 

небанківських фінансових установ, які можуть залучати до внутрішнього контролю 

незалежних аудиторів, за період 2019-2021 роки. У даному періоді можна виділити декілька 

пікових звітів: друге півріччя 2019 року і  2021 року, коли відзначалось різке збільшення  

кількості  СПФМ, до яких були застосовані заходи впливу з боку НБУ.  У всі інші квартали 

2019-2021 років зафіксовано порушень не було, чи вони були поодинокі. Ще однією 

закономірністю є те, що найбільше навантаження на заходи впливу виявлено у третьому 

кварталі, як 2019 (14 порушень), так і 2021 (35 порушень)  року. Між тим, у четвертому 

кварталі був деякий спад:  9 порушень (2019 рік) і 23 (2021 рік). Як уже було зазначено, 
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2022 року за перший квартал кількість порушень  теж зменшилась. Певним чином , це 

можна пояснити зменшенням ділової активності СПФМ на початку року і можливо 

посиленням внутрішнього контролю у кінці звітного  річного періоду.  Отже, для 

убезпечення діяльності у сфері фінансового моніторингу СПФМ бажано застосовувати 

незалежний аудит. Це пов’язано із змінами вітчизняного законодавства та розширенням 

ролі НБУ як регулятора на ринку фінансових послуг, який наполегливо рекомендує 

запроваджувати таку послуги, зокрема, наприклад, використовуючи досвід Польщі [5].   

Відповідно до ІУ Директиви  ЄС щодо протидії відмиванню коштів  СПФМ  повинні 

забезпечити функцію незалежного аудиту щодо правильності внутрішнього контролю та 

процедур в залежності  від розміру та характеру діяльності  фінансової установи [6]. 

Запровадження послуг аудиту фінансового моніторингу посилить контроль за 

фінансовою діяльністю СПФМ, що є важливим для їх клієнтів, яким вони надають 

фінансові послуги для забезпечення їх господарської діяльності. Враховуючи, що за 

драйверами виробництва позиції України та Польщі суттєво зближені [8], саме досвід 

Польщі у забезпеченні  фінансової стабільності діяльності виробничих підприємств 

прискорить  об'єднаний рух у підвищенні рейтингу цих країн  у напрямі технологічних змін 

Індустрії 4.0. 

Отже, аудитори є спеціально визначеними СПФМ, а також можуть самі  надати 

послуги незалежного аудиту щодо визначення відповідності внутрішньої системи у іншого 

СПФМ встановленим вимогам до фінансового моніторингу. Така практика може суттєво 

знизити ризики втрат як фінансових установ, так і їх клієнтів, зокрема, виробничих 

підприємств Індустрії 4.0 через обмін міжнародним досвідом. 
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